
INFORMAŢII CU CARACTER ETNOGRAFIC 
INTR-O DESCRIERE A BIHORULUI 

DE LA INCEPUTUL SECOLULUI AL XVIII-LEA 

Dr. LIVIU BORCEA 

Informaţiile privind etnografia Bihorului în vremuri mai îndepăr
tate sînt de:stul ele rare şi de aceea orice detaliu, orice referinţă este 
bine venită. Cu atît mai mult o descriere care încearcă să se constituie 
într-o veritabilă monografic poate să fie un preţios ajutor în reconsti
tuirPa unui cadru etnografic în cea mai mare parte dispărut. 

Este vorba despre o descriere a comitatului Bihor, în limba latină, 
realizată pe la I 726, de un călător străin şi impropriu numită Historia 
comitatus Bihariensis deoarece lucrarea reprezintă o tratare monografică 
a tuturor aspectelor legate de comitat: geografie şi c!imă, bogăţii natu
rale şi populaţie, îndeletniciri, oraşe şi cetăţi, sate mai importante. Lu
crarea este concepu tă pe trei părţi mari: partea generală sau partea 
fizică, avînd ca subtitlu „Despre aşezarea, natura şi foloasele comitatu
lui Bihor", partea politică „Despre locuitori şi instituţii" şi partea spe
cială „Despre orcq,e, cetăţi şi tîrguri". 

Autorul este Matthias Bel (1684-1749), profesor şi director de liceu 
la Bratislava, care a întocmit în 1723 un plan cu privire la descrierea 
istorică a Ungariei din vremea sa (llungariae antique et novae prodro
mus). In această amplă acţiune a implicat şi pe învăţăceii şi fiii săi. Din 
opera rezultată, descrierea a zece comitate a fost tipărită la Viena în 
anii 1735-17421• Ceea ce a rămas netipărit se păstrează în biblioteca 
arhiepiscopiei din Esztergom şi în arhiva de manuscrise a bibliotecii 
.,Szecsenyi" din Budapesta. 

Epoca în care a fost redactat manuscrisul reprezintă vremuri de 
ascensiune ale imperiului habsburgic care pune stăpînire pe centrul Eu
ropei şi pe Transilvania. După o perioadă de permanente războaie, ac
ţiunile militare antiotomane se mută în sud iar imperialii se ocupă in
tens de organizarea teritoriilor aşa-numite „neo-acquistica". Universită
ţile germane la începutul veacului al XVIII-lea sînt puternice focare de 
cultură, cu accentuate tendinţe de laicizare (mai ales cele de la Yena 

1 Hungariae novae historico-geographica. Partis I, Tom. I-IV. Partis II. To• 
mus V. 
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şi Halle). Raţionaliştii încep redescoperirea propriilor ţări, făcînd ample 
descrieri. Matthias Bel a învăţat la Halle, fiind unul din discipolii ra
ţionalismului german ca elev al lui Thomasius. Opera lui Bel se asea
mănă foarte mult cu cca a marelui său contemporan, românul Dimitrie 
Cantemir care, la cererea Academiei din Berlin, scria vestita sa Descrip
tio antiqui et hodierni status Moldaviae, în acelaşi spirit, prefigurînd 
iluminismul românesc: 

Preocupările lui Matthias Bel şi adepţilor şcolii raţionaliste vor de
termina apariţia tendinţelor absolutismului luminat al principilor şi îm
păraţilor germani care încep să dea o mai mare importanţă omului şi 
folosirii capacităţilor sale în favoarea prosperităţii statului. Bel cutreieră 
Bihorul, îi descrie locurile, bogăţiile şi oamenii, obiceiurile lor, îndelet
nicirile. Se entuziasmează în faţa roadelor muncii, a marii varietăţi de 
soiuri de animale, îl preocupă modul de viaţă al românilor şi ungurilor, 
locuitori ai acestor părţi. ln privinţa extragerii aurului polemizează cu 
vestitul om de ştiinţă, contemporanul său din Bihor, Samuil Koleseri 
(1663-1732)2, cu privire la originea aurului ce se găseşte în pîrîurile 
din părţile Vaşcăului. 

1 Este un bun cunoscător al lucrării lui Lucius Iunius Moderatus Co-
lumella cu privire la agricultură, folosind-o în special atunci cînd se 
referă la viticultura Bihorului. Pentru reconstituirea trecutului Bihoru
lui autorul apelează la informaţiile oferite de cronicile lui Bonfini, Is
vanffi sau Ioan Bethlen, dar şi la izvoare arhivistice cum ar fi conscrie
rea comitatului Bihor din 1552. Pentru perioada ce a premers năvălirii 
tătaro-mongole, Bel a folosit ediţie lui Martinuzzi a Registrului de la 
Oradea ( Ritus explorandae veritatis), apărută la Cluj în tipografia lui 
Gaspar Heltai pe la mijlocul veacului al XVI-lea. Astfel dacă în dome
niul istoriei mai vechi a Bihorului, istoria lui Bel nu ne oferă lucruri 
inedite, cu atît mai preţioase sînt informaţiile sale cu privire la reali
tăţile diu ac.:este părţi la începutul veacului al XVIII-iea. 

In cele ce urmează vom încerca să extragem informaţiile cu· privire 
la etnografia Bihorului, în special la îndeletnicirile de bază legate de 
agricultură, folosindu-ne în acest scop de o ediţie în limba maghiară a 
manuscrisului latin3• 

Cultivarea pămîntului fiind la loc ele frunte, Matthias Bel începe 
prin a clasifica ogoarele acestor părţi în ordinea fertilităţii lor. Astfel 
după părţile Erului urmează pămînturile orădene „udate de Criş şi de 
alte pîrîiaşe dese sînt foarte roditoare, se face din belşug orz, griu, dar 
secară nu deoarece acesteia nu-i p'ace apa multă". în ordinea rodirii 
urmează pămînturile beiuşene „care în 1726 cînd în altă parte toate 
s-au împuţinat, au adus un seceriş bogat"4• Este interesant că nu se 

~ Autor al unei vaste lucrări intitulate Auraria Romano-Dacica, apărută cu 
ciţiva ani înainte la Sibiu, în 1717; vezi Istoria României, III, p. 567. 

3 Bel Matyas, Bihar megye leirlisa, Beretty6ujfalu, 1980. 
4 Idem, ibidem, p. 59. 
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aminteşte nimic despre zona agricolă a Salontei care în veacul al XVI
lea dădea cea mai mare parte a producţiei agricole a comitatului Bihor. 
Explicaţia ar putea fi distrugerea acestei zone în epoca războaielor aus
tro-turce de la sfîrşitul veacului al XVII-iea. 

Pămîntul este arat de trei ori. Prima oară atunci cind se încălzeste 
vremea, apoi în iunie „se sfarmă" iar înainte de Sf. Mihai (29 septem
brie) se ară din nou. Solul nu necesită gunoire numai în plasa Beiuş, 
unde pămîntul arător se află în zona de deal şi este mai greu de lucrat. 
„După a treia arătură se seamănă în brazdele dintre cele două creste 
ridicate ... acest fel de a semăna lungind tulpina semănăturii". În zona 
ele şes se seamănă numai griu, fără orz, dar în părţile Beiuşului aceste 
două culturi se intercalează, astfel, ,,deşi {plantele) sînt mai rare, produc
ţia este mai bogată". Porumbul este semănat nu în pămîntul arat „ci mai 
degrabă plantat în pămîntul săpat cu sapa deşi pe cimp {ţăranii) îl 
aruncă precum boabele de grîu"5• Grînele dau recolta cea mai bună in 
părţile Erului şi 0radiei. 

Intre plantele ce se cultivă în Bihor, Matthias Bel aminteşte în pri
mul rînd cerealele: griu, orz, ovăz, apoi porumb. _Iµ_tunul_ este renumit 
îndeosebi cel ce se recoltează în părţile aşezărilor·-niosig, Roşiori, Tă
măşeu şi Cheşereu, el excelînd prin mărimea fru.nzelor· şi culoare. Se 
plantează la început 'În grădină apoi după ce micile tulpine devin sufi
cient de rezistente, sînt mutate în dmp şi replantate în şanţuri dese 
„precum se sădeşte varza". Pe măsură ce creşte, frunzele cele mai 
aproape de sol se culeg, cele aflate mai sus lăsîndu-se să se întărească. 
,.Acest lucru sătenii îl rPpPt;'i pină cind gerul nu pişcă plantele". Frun
zele culese sînt adunate la început în grămezi şi ţinute în cămări, aco
perite, pînă încep să îngălbenească. După această primă etapă urmează 
înşiruirea frunzelor pe sfori lungi şi agăţarea lor afară, în locuri ferite 
de ploaie şi acolo unde primesc un soare corespunzător, de obicei pe 
perete, sub streaşină. Sînt ţinute aşa pînă cînd se vestejesc şi capătă o 
culoare maronie. Atunci sînt strînse şi se păstrează cîţiva ani în locuri 
uscate. Nu' se vînd în acelaşi an, nici în cel următor şi nici în celălalt. 
Cu cit se păstrează mai mult, asemănător uleiului, dobîndesc tărie. 

Fasolea este cultivată rar dar cu atît mai mult lintea şi mazărea. 
In zona Salontei şi !nandului, întocmai ca şi în satele de pe valea Eru
lui se produc pepeni de foarte bună calitate6• 

Matthias Bel acordă o atentie deosebită viticulturii constatînd că 
aşezările producătoare de vinuri 

0

bune se înşiră ca o salbă înconjurînd 
zona subpiemontană a Munţilor Plopişului „trecind pe lingă Oşorhei, 
Oradea, Episcopia, Binarea, · Roşiori, Diosig, Săcuieni, Cherechiu, Tîrg
şor, Otomani şi alte sate, pînă la comitatul Sătmar"7• Sortimentul vinu-

:; Ibidem, p. 68. 
6 Ibidem, p. 60. 
7 J bidem, p. 59. 
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lui este determinat de pămîntul din care rodeşte via şi de timpul cit o 
bate soarele. Autorul constată trei tipuri de clasificare a producţiei de 
vin din comitatul Bihor: în ordinea fertilităţii (,,pe primul loc vii!e din 
Tîrgşor, după ele le pun pe cele din Diosig, apoi pe cele din Săcuieni, 
după aceea cele din Marghita, apoi din Vaida, mai departe pe cele din 
Sintimreu, apoi din Cetariu, Biharea, după ele pe cele din Episcopia, 
mai departe pe cele din Oradea, în sfirşit pe cele din Oşorhei iar ulti
mele pe cele din Uileac"), a tăriei şi dulceţei lor (.,Alţii stabilesc trei 
clase. In prima clasă sînt înşirate vinurile tari, acestea faţă de celelalte 
sint mai focoase, ele se fac ... în viile din Cetariu, Episcopia, Biharea. 
Oradea, Oşorhei; în a doua vinurile cu gust ceva mai plăcut, mai deo
sebit, această cinste acordindu-se vinurilor din Vaida, Sîntimreu, Diosig; 
vinurile din Săcuieni, Tirgşor, Marghita şi Uileac ei le numesc de clasa 
a treia pe care le consideră moderate dar plăcute la gust")8 • Autorul 
conchide că: ,.oricum ar fi însă, prin degustare nu se poate stabili cu 
precizie, nimeni n-a putut decide cu uşurinţă dacă vinurile orădene sint 
mai tari cită vreme nici cele din Tîrgşor nu sînt mai prejos faţă de aces
tea, cele din Săcuieni sint mai rezistente iar cele din Oşorhei le întrec: 
în dulceaţă pe toate"9• 

După descrierea soiurilor de struguri şi vin, Matthias Bel se ocupă 
de plantarea şi întreţinerea viei, de culesul şi storsul strugurilor, de 
unităţile de măsură, de felul pivniţelor10 • Via se taie primăvara, atunci 
„cînd pămîntul apare de sub zăpadă". De pe tulpina-mamă (butuc) toate 
vrejurile se taie cu două-trei ochiuri mai jos şi nu sînt lăsaţi decît doi
trei lujeri chiar dacă butucul este suficient de puternic. Planta intră 
pe rod abia după 2-3 ani de la plantare. In afara operaţiunii de „des
chidere" de sub pămîntul sub care a stat toată iarna, via se sapă de trei 
ori. Prima oară în luna aprilie, a doua oară în jurul zilei de Sf. Ioan 
Botezătorul (24 iunie). Al treilea termen nu este precizat11 • îndată după 
prima săpare se pun parii, de preferinţă de stejar, care sînt aduşi din 
Munţii Plopişului sau, cu ajutorul plutelor, pc Tisa, din părţile de sus 
ale ţării. 

Culesul viei se face de obicei în luna octombrie, în anul 1726 .:cest 
lucru s-a petrecut între 10 şi 22 a lunii respective. Storsul strugurilor 
cunoaşte două etape distincte: zdrobirea_ lor, cu picioarele, fie în saci,· 
fie în vane, apoi presarea, în insfalaţii speciale. In cazul în care storsul 
se face prin călcare, se scoate borhotul din vana care s-a umplut, cu 
coşuri speciale, din nuiele. Bel apreciază că unii socotesc acest procedeu 
superior călcării în saci deoarece borhotul îşi păstrează mai bine carac
teristicile12. Oamenii săraci toarnă apă peste borhot şi după ce îl lasă 

8 Ibidem. 
u Ibidem, p. 60. 
rn Ibidem, p. 59, 60, 65-67. 
11 Ibidem, p. 66-67. 
12 Ibidem, p. 67. 
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aşa o zi sau două îl presează din nou obţinînd aşa numita „poşircă" 
(l6re). Alţii după ce au turnat apa, lasă amestecul aşa multă vreme, pînă 
cînd fermentează şi apoi procedează la stoarcere. Unităţile de măsură 
diferă. Cea mai mare este căldarea care aici se numeşte acău (ak6) şi 
în care intră 61 de măsuri1 3 • O măsură ceva mai mică este ciubărul (cso
bor), în care nu încap mai mult de cincizeci de măsuri (meszely). Biho
renii au vase de măsurat de mărimi diferite, de la 10 şi 12 vedre pină 
la 20, 21 .şi chiar 22 vcdre14 • Aici butoaiele nu se dau cu sulf „ci se 
fierb frunze de viţă şi cu zeama lor se spală ,butoaiele înainte de a se 
turna în ele mustul". 

Pînă cînd vinul „fierbe" este ţinut în cămară lingă presă, apoi este 
dus în pivniţe. ,,Cei mai mulţi oameni au pivniţele în pădure, unde pă
mîntul este mai tare, săpate ca o peşteră, sub pămînt". Avantajul aces
tor încăperi, arată Matth.ias Bel, este că frigul este atenuat în bună 
măsură iar rădăcinile pomilor de sus dau o aromă deosebită vinului. 
Acest tip de pivniţe nu este însă sigur, deşi au intrările bine ascunse. 

Vinurile bihorene sînt duse pe pieţele de la Timişoara şi Belgrad 
unde ciubărul se vinde cu 4, 5 sau chiar .Q n:iărTâşi. Vinul nu se păs
trează mai mult de un an sau doi căci se alterează 15 • 

Cu privire la obiceiurile românilor se aminteşte că finul este păs
trat în pomi ca să nu putrezească din pricina umezelii şi să nu-l rnă
nînce vitele. Românilor le plac foarte mult merele „de aceea sădesc 
pomi cu rod bogat". Din mere şi prune se fac poamele uscate. Nu prea 
se bea vinul, ,,de aceea din mere, prune şi alte fructe, cu ajutorul fo-
1:_•ului pregătesc o băutură pc care ungurii o numesc palinka". în general 
românii bihoreni „pămîntul îl lucrează bine şi nici atunci nu fac treabă 
de mîntuială cînd se apucă de alte munci. Se căsătoresc de foarte tineri 
şi cu foarte tinere, întocmai ca şi ungurii . . . Cînd mireasa este dusă 
acasă, în faţa uşii este stropită din belşug cu apă, în semn de urare a 
unui noroc îmbelşugat. Joacă separat. In vreme ce băl'ibaţii se mişcă încet 
pe locul lor, femeile îi înconjoară săltînd uşurel" 16• 

Informaţii interesante se dau cu privire la meşteşugari, mai ales la 
extracţia şi prelucrarea metalului. Cele cîteva referiri la furnalele de 
la Vaşcău, la minele de cupru de la Băiţa, scot la iveală aspecte ale unor 
activităţi în cea mai mare parte dispărute. L~ş_c~u se precizează că 
ciocanele şi baroasele duble bat şi modelează fierul ziua şi noaptea. Mi
nereul se extrage de la suprafaţă căci „se află în asemenea abundenţă 
incit putem spune că prin -puţina mişcare a pămîntului în fiecare zi 
se umplu căruţe întregi". Minereul este de trei feluri: brun, roşu şi gal-

9 N. Stoicescu, Cum măsurau strămoşii.-'.·, Bucur~ti. 1971, p. 170, arată că 
acăul avea 52 sau 54,30 1 fiind considerat in aceste părţi principala măsură pentru 
vin. Avea 32 măsuri. 

11 Bel M., op. cit., p. 67. 
15 Ibidem, p. 68. 
16 Ibidem, p. 69-70. 
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ben care „conţin fiei:ulîn amestec", deci minereul trebuie redus pentru 
a se obţine metaluL „lntreaga muncă se face prin hărnicia românilor" 1'. 

Interesantă este precizarea că activitatea aici se face pe categorii dC' în
deletniciri, o adevărată specializare a sătenilor din zonă care trebuiau 
să presteze în cadrul obligaţiilor feudale munca depusă aici. Unii aduc 
materia primă cu căruţele, alţii topesc în furnale minereul şi alţii „fie
rul curs îl bat fără încetare în diferite forme cu ajutorul citorva me7teri 
germani şi cehi care îndrumă lucrul". 

Minele de la Băiţa la data vizitei lui Mathias Bel nu erau încă re
puse în folosinţă. Odinioară înfloritoare, galeriile erau acum surpate18, 

desigur încă de pe vremea războaielor austro-turce încheiate cu alunga
rea otomanilor din Oradea şi instalarea stăpînirii imperiale în zonă 
(1692). Deşi trecuseră mai bine de trei decenii, încă nu se întreprinsese 
nimic pentru repunerea minelor în funcţiune. lnsăşi aşezarea Băiţa denotă 
un centru minier în care activitatea este întreruptă „aşa cum o &.rată 
peste tot urmele şi ruinele"19• 

Locuitorii din Poiana, comuna Criştioru de Jos (în text: ,,Poiana 
Beiuşului") la data cind Matthias Bel a vizitat aceste locuri, se mai ocu
pau cu spălatul aurului, cu extragerea lui din albia rîurilor din zonă. 
Preocupat de tot ceea ce este deosebit şi, mai ales, de tot ceea ce poate 
aduce venituri, călătorul s-a oprit şi a stat de vorbă cu oamenii despre 
munca lor. El arată că aluviunile rîurilor repezi, de munte, sînt colec
tate în şanţuri anume săpate. In acestea se aştern pături (probabil cergi) 
păroase, zdrenţe de lină şi postav. ,,După ce au spălat nisipul, apare 
grăuntele de aur care poate avea multe forme, cit bobul de mei, de linte 
sau cit negrul boabei de fasole iar unele cit grăuntele de tărîţe, uneori 
luînd chiar forme diferite . . . Ei (sătenii) preferă să spele apa rîului 
atunci cind din pricina furtunilor, s-a umflat. După ce acesta î~i re
trage apele care în ziua premergătoare au ieşit (din albie), îndată se 
grăbesc pe mal, aşează scinduri lingă el şi, peste bucăţile de lină aşe
zate în pantă, toarnă nisipul amestecat cu apă, ca să se aşeze ce<>a ce 
ei cred că a lfost spălat din munţi şi adus de viituri". In anul în care 
Matthias Bel a vizitat aceste locuri (1726), nu s-a găsit deloc aur fiind 
un an secetos iar debitul rîtfrilor, foarte mic20• 

Mai tîrziu, atunci cind a descris aşezările mai importante, Bel revine 
asupra acestui meşteşug pe cale de dispariţie, precizind că românii de 
aici extrag aurul din albia riului „potrivit obiceiului romanilor". El 
arată că cei din Poiana „pe cursul Crişului sapă şanţuri . . . acestea le 
aştern cu pături păroase şi tari, care reţin aurul. Marginile le închid cu 
scînduri, astfel le reţin în pantă, în timp ce curg prin şanţ, astfel ca 
aurul să fie reţinut. De aceea după ce apa a fost lăsată jos, se spală mi-

17 Ibidem, p. 97. 
u Ibidem, p. 62. 
19 Ibidem, p. 97. 
20 Ibidem, p. 63. 
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Iul ee s-a aşezat în adîncuri, pînă cînd aurul apare în întregime". Din 
aurul astfel extras se dă zeciu_i~lă stăpînului ţinutului. 

Descrierea comitatului Bihor în viziunea lui Matthias Bel rămîne 
o preţioasă sursă de infonnaţii asupra acestor părţi de ţară, la începu
tul secolului al XVIII-lea. 

INFORMATIONS A CARACTE:RE ETHNOGRAPHIQUE DANS UNE 
DESCRIPTION DU BIHOR DATANT DU DEBUT DU 

XVIII~ SU:CLE 

Resunie 

Matthias Bel, professeur et directeur d'un lycee de Bratislava (1684-1749), a 
redige vers 1726 une description du comitat Bihor a la suite d'un voyage fait dans 
ces parages. L'ouvrage represente une approche monographique de tous Ies aspects 
concernant le comitat: geographie, richesses naturelles et population, occupations, 
villes et cites, villages plus importants. II est a remarquer surtout Ies precieuses 
informations ă caractere ethnographique: relativemcnt â la fac;on dont on pratique 
l'agriculture, la viticulture, l'extractlon et l'usinage des minerais dans la zone 
Vaşcău-Băiţa. 
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